
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL LUNES 17 DE DICIEMBRE DE 1810.

S. Lázaro Obispo.

CORTES.

Continuacion de la sesion del dia 28.

El Sr. Garcia Quintana leyó un papel exponiendo que conocia al marques por arato intimo y antiguo, y le tenia por muy honrado y buen español y por lo mismo tres veces le habia dado su voto para Regente: que sin embargo era de parecer que se nombrase una comision para que le juzgase, y le castigase con severidad si resultaba desobediencia, ó desconocimiento de la soberania.

Los Señores Dueñas, Travér, Gutiérrez de la Huerta, Villafañe y otros manifestaron su opinion de que no fuesen de las Cortes los que juzgasen al marques. Un diputado añadió que no fuesen individuos del Consejo de Castilla, pues para el caso no eran de su satisfaccion. El Presidente tocó la campanilla, y manifestó que aquello no era del caso. Otro dixo que tampoco fuesen de los que habian jurado al intruso.

El Sr. Muñoz Torrero pidió que se declarase que estaba el punto bastante discutido: que el marques del Palacio habia perdido la confianza de la Nacion, y que en este supuesto se debía nombrar inmediatamente otro que le reemplazase en la Regencia. Se declaró suficientemente discutido el asunto, y en seguida se votó por casi todos que se nombrase otro en su lugar.

El Sr. Presidente manifestó que á nombre del marques

se le habia entregado un papel sin firma ni fecha, en que exponia hallarse en un quarto húmedo y sin asiento en perjuicio de su salud, y suplicaba que, baxo palabra de honor, se le permitiese estar en su casa con centinela de vista. Hubo debates sobre si se accedería á la súplica, ó permanecería en el mismo quartel de Guardias, en otra pieza mejor: el conde de Buenavista, y el Sr. Mexia expusieron que atendiendo al carácter del Sr. marques y á la fuerza que tiene la palabra de honor entre los militares, parecia conforme á la generosidad de S. M. permitirle ir á su casa baxo la palabra de honor. Se opuso el Sr. Caneja diciendo que no bastaba la palabra de honor quando importaba tanto asegurar la persona, y la incomunicacion: añadió, al paso, que con disgusto habia oido toda la noche tanto Señor marques: que ante la Magestad á ninguno se debia llamar Señor, y menos á quien se nombraba como reo.

Ultimamente se pasó á la votacion acerca del destino del marques, y se determinó que fuese á su casa, baxo palabra de honor, y con centinelas: y en quanto á lo principal, que la comision de Justicia propusiera lo que juzgase conveniente; en cuyo estado á las doce y media se mandó despejar, y duró la sesion secreta hasta las tres de la mañana.

Se continuará.

NOTICIAS.

Toro 4 de diciembre.

De las tropas francesas que baxaron á Portugal con el general Drouvet han vuelto á Salamanca 30 hombres y allí es voz general que Massena se retira al mismo punto con todo su ejército. D. Julian atacó en Fuente-Sauco un cuerpo de Suizos con 200 infantes, 400 caballos: los suizos se encerraron en sus casas fuertes y al momento les fueron refuerzos de Zamora, Toro y Salamanca, por cuya causa D. Julian tuvo que retirarse á Alaejos habiendo perdido á su asistente despues de matar á un oficial frances. Estos saquearon cruelmente el pueblo y habiendolo jurado vengarse D. Julian arrebucó á 80 franceses que pocos dias despues cogió en Babilafuente. Se asegura que los enemigos han sufrido un fuerte descalabro cerca de Plasencia.

1367

Continuacion de los partés dados por el general Losada , y expozados en el número anterior.

He presenciado por mi mismo el vigoroso ataque que hezo sobre la columna enemiga el brigadier Porlier, el qual se cubrio de gloria. Todas sus tropas se han portado como ya podia desear; en medio del vivo fuego que han sostenido; mantuvieron constantemente el orden. Debo hacer de ellas los mayores elogios, y particularmente de la caballeria, la qual se echó sobre los enemigos con tal fuerza que los obligo á desordenarse, y los persiguió largo trecho acuchillando algunos. Aquellos pocos soldados aunque con caballos muy medianos, contraxeron un merito singular; y yo los tengo por acredores á una señal de distincion que les sirva de estímulo para que repitan tan buena exemplo, y haya muchos de su arma que lo sigan.

He presenciado tambien todas las operaciones de la division auxiliar mandada por el brigadier conde de Priegue, la qual no desmintió en ésta ocasion el buen concepto que me tiene merecido. Los batallones de Zamora y 2.º y 3.º del Rivero se han distinguido por que la disposicion en que marchaban les proporcionó el hallarse mas cerca de los enemigos; y yo sieño que los demas cuerpos no hayan tenido igual ocasion; pues el orden que conservaron á pesar de lo mucho que los enemigos adelantaban, me asegura de que los hubieran batido completamente aunque fuesen en mucho mayor número.

No puedo hablar con igual certidumbre de lo que pasó en la division de vanguardia, pues solo he presenciado que las primeras guerrillas atacaron al enemigo con vigor desalojándolos de sus puestos, sin intimidarse por la caballeria que alli tenia, de la qual mataron 2 á la primera desearga. Su gloria hubiera sido completa si se hubiese sostenido algun tiempo mas, pues con solo esto es seguro que los franceses quedaban enteramente derrotados; pero V. E. sabe que la mas pequeña casualidad basta á veces para que las mejores tropas no logren ventajas, y que estas tienen dado repetidas pruebas de valor y firmeza, las que espero confirmarán bien pronto; y no puedo menos de elogiar muy particularmente á su comandante general el brigadier Barcena, que en la imposibilidad de hacer otra cosa se retiró casi el último exponiéndose

al mayor peligro por que los enemigos los cargaban fuertemente.

Los franceses tuvieron una pérdida de mucha consideración, particularmente por su izquierda, en que tropezaron con nuestras divisiones Camabra y aquirar. De los que mas por allí se adelantaron quedaron á lo menos 7 prisioneros y murió un número muy considerable así de los mismos como del resto de aquella columna, algunos de ellos á bayonetazos y sablazos; el número de los heridos debió ser á n mucho mayor, pues se hallaba el camino por donde se retiraron cubierto de sangre. El brigadier Barceña me avisa particularmente, que ademas de los dos soldados de caballeria que cayeron al principio vió tambien muertos dos oficiales, un tambor y dos soldados de infanteria, á los quales habian desnudado los nuestros, y segun noticias hin tenido muchos mas por aquella parte. Hemos cogido 3 cajas de guerra de laton, algunos fusiles y mochilas; y tuvimos por nuestra parte algunos muertos y heridos, aunque de mucho menor número connotadamente que los enemigos.

Se continuará.

DONATIVOS.

El Sr. Corregidor de la villa de Vivero ofrece 6 ponchos nuevos para otros tantos soldados de aquel real Corregimiento que se halla al frente del enemigo; lo que manda el Excmo. Sr. Capitan general se publique en el diario para hacer ver quales son los sentimientos de aquellos honrados habitantes, cuyo despreadimiento no ha crecido hasta ahora memoria alguna, á pesar de haber sido repetidos sus donativos.

DE ÓRDEN SUPERIOR.

*Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la
Junta Superior de este Reyno.*